

# 商南县安全生产委员会办公室文件

商南安委办发〔2024〕80号

## 商南县安全生产委员会办公室 关于切实做好当前和四季度安全防范工作 的通知

各镇人民政府、城关街道办事处，县安委会有关成员单位：

为认真贯彻落实省市安全生产视频会议精神和县政府领导的批示要求，坚决遏制近期事故多发频发势头，切实做好当前和四季度安全防范工作，现就有关事项通知如下：

**一、紧绷思想之弦，增强做好安全生产工作的责任感紧迫感。**  
截至10月25日，商洛市共发生各类安全生产事故10起、死亡12人，同比分别下降33.3%、29.4%。事故主要集中在道路交通、建筑施工、工贸三个行业领域。虽然事故总量下降，但8月份以来，已发生6起事故、死亡8人，事故起数和死亡人数分别占当前全年事故总量的60%、66.7%，发生1起较大道路交通事故，

当前安全生产形势趋于严峻。

临近年底，各类企业进入生产经营高峰期，供暖供气、用火用电需求旺盛，群众出行和聚会集会活动增多，人流物流车流密集，加之低温、雨雪、冰冻等灾害性天气多发，安全生产形势严峻复杂。各镇（办）、各部门要紧绷思想之弦，切实增强责任感、紧迫感，深入分析研判当前安全生产规律特点，立即安排部署，针对性研究制定事故防范措施，把各项工作抓细抓早、抓紧抓实。要下沉监管执法力量，加强对重点领域、重点场所、重点时段和重大活动的检查和指导，守牢安全生产底线红线。要压紧压实责任，针对问题和薄弱环节，强化警示约谈通报，加大执法力度，依法严肃追究责任，坚决防范和遏制各类事故发生。

**二、紧抓重点领域，严格隐患排查治理。****道路交通领域**，交警、交通部门要扎实开展秋冬季道路安全专项治理，把雨雪冰冻等恶劣天气道路交通安全防控作为重点，全面排查“两客一危一货一面”、农村“五小车”等重点车辆，强化驾驶员安全教育，加强电动车综合治理，严格道路交通安全执法，有效预防和减少交通事故。**建筑施工领域**，住建部门要针对年底生产建设活动中易出现的赶工期、超负荷现象，开展起底式、全覆盖排查整治，切实做好防高空坠落、防坍塌、防触电及防冰冻防滑、防火、防煤气中毒等事故防范工作。要严厉打击未经审批擅自违法施工、非法转包等行为，消除监管盲区。**消防领域**，消防部门要精准把握冬季火灾事故规律特点，盯紧看牢大型商业综合体、商场、餐

饮店、医院、学校、养老院、高层建筑等重点部位，查找薄弱环节和重大风险，深化火灾防控专项整治，严防火灾亡人事故发生。

**燃气领域**，临近冬季采暖期，城管部门要持续加大燃气安全专项整治，切实消除“气、瓶、阀、管、网、环境”全链条安全隐患，确保用气安全。

**非煤矿山领域**，应急部门要督促非煤矿山企业落实好领导带班下井制度，指导企业加大安全教育培训力度，不断提升从业人员素质，严厉打击超能力超强度生产、重大隐患未整改销号、设备设施“带病”运行等违法违规行为，严加防范“零打碎敲”小事故。资源部门要加强实地检查，严厉打击超层越界开采，勘探，多措并举防范“盗采”国家资源行为酿成事故。

**危化烟爆领域**，要加强高处作业、动火作业、进入受限空间作业和检维修等特殊作业流程审批、风险辨识，抓实抓细化工园区整治提升工作，紧盯重点、狠抓整改。切实加强全县烟花爆竹销售旺季全链条的安全监管，严厉打击非法违法行为，坚决防范烟花爆竹领域安全事故发生。

**工贸领域**，要深刻汲取今年三起事故教训，指导督促企业建立健全全员安全生产责任制和各工种岗位操作规程，加强从业人员安全教育和技能培训，切实提升一线操作人员的安全风险意识。严格开展工贸重点企业专项检查，对企业主要负责人履行安全生产管理职责不到位的，要依法实施“一案双罚”。要曝光一批工贸行业重大事故隐患和典型违法行为，强化舆论震慑。铁路运输、旅游、特种设备、电力等行业领域都要结合实际开展隐患排查整治，实现安全运营。

**三、紧盯问题导向，扎实推进治本攻坚三年行动。**各镇（办）、各部门要对照年初确定的“十四大行动”42项措施和89项重点任务清单，逐条逐项分析研判、查漏补缺、推动落实。要精准定向发力，确保数据信息“应录尽录”。要持续加大各行各业重大隐患判定标准宣贯，督促企业生产经营单位一线员工学标准、用标准。加大督导检查，坚持多通报、多发督促函，多暗访，多拍摄隐患场景，督促有关方面多查、真查、彻改重大事故隐患，确保“企业自查重大事故隐患数量占比达到40%以上、2024年重大事故隐患整改率达到95%以上”两项考核“硬指标”持续动态保持。要突出常态长效，把推进整改工作同提升治理能力结合起来，健全完善机制措施，积极推动非煤矿山、化工、冶金、粉尘涉爆等风险监测预警体系建设，引导推进城镇安全风险综合监测预警平台建设，突出抓好非煤矿山、化工装置更新改造、打通生命通道等重点任务，确保见到实效。持续加强安全教育培训，严打资质证书造假、用假、无证上岗等行为，用好隐患举报奖励制度，筑牢安全生产人民防线。聚焦考核要点指标，逐条逐项对标核查，抓住关键、强化措施、补齐短板。认真抓好国、省安委办明查暗访、驻点帮扶督导反馈问题整改，补齐重大事故隐患闭环整改短板，不断提高以高水平安全保障高质量发展的能力水平。

**四、紧扣关键环节，推动安全责任落实。**各镇（办）、各部门要充分运用“四不两直”、专家指导服务、通报曝光等手段，加大安全生产督导检查和帮扶力度，倒逼各级落实责任。要加强

宣传教育，广泛宣传用电用气、用火消防、交通出行以及高层建筑、学校、公共场所等安全知识和逃生自救常识，提高公众的安全意识和避险减灾技能，突出重点岗位作业人员安全培训，提升全员管控风险、消除隐患和应对初起险情的应急处置能力。要强化信息报送，充分运用综合协调的职能，加强与部门间的沟通协调，健全完善信息共享工作机制，广泛收集信息，强化重大紧急信息首报意识。要加强应急值守，严格落实领导带班和24小时值班备勤制度，及时掌握事故灾害动态，做好应急救援队伍和应急物资前置，开展应急救援演练，及时发布气象灾害预警信息，确保遇有突发事故险情能快速反应、科学救援、及时处置。

**五、强化督导检查，狠抓工作落实。**各镇（办）、各部门要加强对所属辖区、行业领域当前和四季度的安全生产工作进行检查。对检查出的隐患能立行立改的立行立改、不能立行立改的限期整改到位，确保隐患整改闭环销号。县安委办将组成督查组，对各镇（办）、各部门安全生产、森林防灭火等工作进行督查检查。

商南县安全生产委员会办公室

2024年10月30日

